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Sectarii. 
Liniştea lugubră a satelor noastre româneşti, 

deţa o vreme, este tulburată de o primejdie, 
care dacă nu va fi sufocată la timp, va avea 
consecinţe funeşte^atât pentru biserica noastră 
şi sufletul nostru naţional, cât şi pentru statul 
român ca organizaţie socială şi politică. Duş
manii dări împresoară frumoasa noastră ţară, 
au schimbat arma de luptă, şi în complicitate 
cu alţi inamici din interiorul patriei, pătrund 
la noi în sate ca „misionari religioşi". O mul
ţime de sectari colindă prin satele noastre şi 
speculând naivitatea populaţiei, cu ideite şi 
doctrinele lor sucite, acaparează multe capete 
de ale creştinilor noştri. 

In deosebi în ţinuturile unde populaţia e 
mai săracă şi unde sunt parohii vacante, do
larul şi banii noştri, distribuiţi cu abundanţă 
pătrund şi corup sufletul învolburat al po
porului. Aceşti negustori şi farizei de vorbe 
goale, glăsuesc pe coarda senzibilă a sufletului 
şi storc lacrimi din ochii ascultătorilor. 

Urmările însă se văd curând; o mulţime 
de împărăcheri jalnice, cuiburi familiare sparte, 
pacea şi liniştea din multe comune distruse. 
Vedem soţie despărţită de bărbat, mamă de 
prunci şi soră de cătră frate. 

Iar dacă ne apropiem de aceşti „misionari" 
observăm că toţi până la unul sunt streini de 
neamul nostru. Şi originea lor ne indică scopul 
real, ce-1 urmăresc: distrugerea patriei noastre» 
făurită cu sacrificii şi jertfe enorme. 

Ce dragoste subită i-a cuprins deodată pe 
aceşti streini, până eri adversari declaraţi ai 
statului nostru, astăzi duşmani mascaţi pentru 
sufletul şi binele poporului nostru? 

Streinii aceştia cari nici nu ne cunosc, pă 
răses*c de odată casa lor, familia lor, oraşul na
tal şi patria, numai de dragostea de a mântui 

sufletul poporului român, pe care nici nu-1 ştiu, 
de care sunt şi rămân streini, atât prin origină, 
cât şi prin idealuri? 

Nimeni nu poate fi atât de naiv în cât să 
cadă victimă unei asemeni iluzii. Oamenii ace
ştia vin aci cu anumite scopuri,.cu anumite 
sarcini: ei sunt misionari, dar nu ai Biblie pe 
care o pângăresc, ci misionarii unor interese 
streine şi vrăjmaşe cauzei româneşti. 

Scopul lor este în primul rând de a 
sdruncina credinţa strămoşească", care a fost în 
cursul veacurilor şi care trebue să fie şi viitor, 
una din temeliile cele mai puternice pe care 
se reazimă existenţa neamului românesc. 

îndepărtând populaţia din bisericile, unde 
naţionalismul s'a aprins şi a luminat alături de 
candela credinţei, scoţând-o de sub călăuza şi 
veghea vrednicilor noştri preoţi, pentru a o 
lua sub direcţia lor spirituală, aceşti misionari, 
isbutind să facă toate aceste, vor acapara şi 
vor putea conduce sufletul poporului în direc
tivele lor, care sunt contrarii intereselor şi desti
nelor neamului nostru. 

In al doilea rând, ţinta acestor misionari 
este că prin interpretări meşteşugite şi perfide, 
să semene în organismul nostru naţional fer
mentul dizoîuţiei şi anarhiei. 

Odată cu loviturile pe care aceşti misionari 
caută să le dea religiei strămoşeşti, luând ca 
pretext anumite texte biblice, ei încearcă să 
isbească în cealaltă instituţiei fundamentală 
existenţei neamului şi Statului românesc: 
armata. 

Misionarii aceştia cari au luptat cu fana
tism împotriva românismului, îndeamnă po
pulaţia noastră să refuze satisfacerea serviciu
lui militar. 

Iată scopul suprem al acestor misionari 
ai inimicului: desorganizarea armatei, parali
zarea apărărei naţionale. 



Biblia din mâna lor este un paravan: în 
mâna lor de fapt stă arma vrăşmaşilor nea
mului şi Statului nostru. Guvernul care veg
hează la conştiinţa acestui neam, trebue să ia 
toate măsurile împotriva lor, iar preoţimea 
noastră să fie ia înălţimea vremei. 

Unirea Basarabiei. 
In 9 Aprilie 1924 s'a împlinit şase ani, de 

când sfatul Ţărei din Chişinău, într'un elan de 
însufleţire nemai pomenit, reprezentând voinţa 
unanimă a Basarabiei, au pecetluit unirea ei cu 
vechiul regat al României. Astfel această pro
vincie scumpă nouă, ruptă din trupul Moldovei 
de pofta de cuceriri a Ţarilor ruşi, a revenit 
în braţele mamei sale prin libera ei voinţă şi 
pentru totdeauna. S'a împlinit voinţa puternicu
lui Dumnezeu şi dreptatea istoriei ca Basara-
benii să se îmbrăţişeze pe vecie, cu fraţii lor 
de un sânge şi de un grai. 

Ziua istorică a revenirii Basarabiei la 
patria mamă a fost prăznuită în oraşul Arad, 
cu o însufleţire delirantă. Pe feţele tuturor 
Românilor se putea observa voinţa nestrămu
tată de a aduce pentru Basarabia ultimul sa
crificiu de jertfă. 

Oraşul a fost frumos pavoazat cu draperii 
naţionale, la 10 oare s'au închis toate prăvă
liile, iar la 11 s'a oficiat Te-Deum la catedrală. 
La serviciul Dumnezeesc a participat atâta 
lume încât abia jumătate a încăput spaţioasa 
catedrală. Am observat toată inteligenţa toate 
oficiile publice, ca o demonstrare contra mo
lohului jidano-moscovit, care contestează drep
turile noastre asupra Basarabiei. După serviciul 
de laudă, oficiat de preoţimea parohială, părin
tele Crăciun a ţinut o înflăcărată cuvântare, 
care a electrizat întreg auditorul. 

In aceasta zi Românii din toate unghiurile 
patriei, au făcut jurământ că vom şti cu ori 
ce jertfe şi cu cele mai mari sacrificii, să păs
trăm fruntariile de azi ale scumpei noastre 
patrii. Iar bolşevicilor hrăpăreţi dela Nistru le 
zicem: Nici odată. 

Urgió unionistă din judeţul Aradului 
• sl 

Reacţiunea ortodoxă 
(1834-35.) 

— Introducere. — 
de Dr. QH£0RQHE CIUHfMDU. 

(Urmare.) 

Sub auspiciile acestor uneltiri materiale, se fac 
pregătirile pentru „unirea" Galşei. Poporul îşi scrie pe 
o listă numele; lista este trimisă ia Episcopul Vulcan 
prin cei doi delegaţi; Episcopul intervine la comitat 
să facă cele de lipsă, iar comitatul trimite o .depută
ţie": delegaţi de-ai săi, înaintea cărora să se facă 
declaraţiile de trecere la unire. In deputăţie, alăturea 
de organele politice-administrative, trebuiau să fie 
şi reprezentanţii confesiunilor interesate, ortodoxă şi 
gr.-catolică. 

Episcopul administrator eparhial Maxim dela 
Arad avizează pe protopopul Galşei, că în 7/19 apr. 
va fi deputăţia acolo, şi reclamă şi dela comitat loc 
pentru reprezentantul său, dacă vor fi şi gr.-catolicii 
în deputaţiune. 

Deputăţia stătea din: Faschó József viceşpan, 
Markovits József prefect camerul şi jude de tablă, 
Csernovits Péter jude de tablă, Institoris Jănos prim 
notar coraiiatens, Kornéiy Ignácz solgăbirău şi Kădas 
Ferencz jurat. Mai erau, din partea gr.-catolicilor, ca
nonicul Alex. Dobra ajuns episcop la Lugoj *) şi Va-
silie Erdélyi, paroh gr.-cat. din Oradea, ajuns şi el 
episcop ia Oradea-mare. 2) 

Protopopul Chirilovici fost admis în deputăţie, 
ca a cincea roată la car. 

Comisia judeţeană sau aşa numita deputăţie şi-a 
început lucrările cu aceea, că a făcut cunoscut popo
rului scopul venirii lor. Adecă: Episcopul Vulcan a 
înştiinţat comitatul, că din mai multe sate i-s'au anun
ţat pentru trecere şi învită comitatul să trimită în 
acele sate deputăţie. Astfel, pe temeiul hotărîrii jude
ţene nr. 547 din 1834, a venit şi deputăţia la Galşa. 
Afirmativ, deputăţia a făcut atent poporul că de pe 
urma unirei nu vor trage nici un folos material. Şi 

') Deviza dânsului, ca care se ínstala de episcop, eră, 
de a-slugi „spre mărirea !ui Dzeu, spre mântuirea sufletelor şi 
spre binele S. Mame Biserici şi al întregei Monarhii". (Şema-
tism iubilar, Lugoj, pag 91). Pentru binele neamului românesc 
n'aveâ nici un cuvânt, decât numai alipirea şi fidelitatea cătră 
împăratul. 

*) Atitudinea sa politică o caracterizează de minune pas
torala sa din 11. mai 1848, din aceeaşi vreme când se pregâtiâ 
adunarea de pe Câmpia-Libertătii pentru eliberarea noastră po
litică şi desfacerea de unguri. Erdélyi zicea atunci: „In lacrimi -
de bucurie ni-se scaldă ochii, pentrucă milioanele de popor, ai 
căror păzitori sufleteşti suntem, se pot bucură de libertate Şi 
aceste lucruri binecuvântate avem să le mulţumim poporului 
maghiari care şi-a jertfit Interesul său propriu pentru binele 
obştesc al omenimei. Aceasta ne îndatorează, să apărăm con-

.stduţtunea maghiară ca pe a noastră (Mârki S.: Biharvárme-
gyei román irók, pag. 59). — Cu dânsul ne întâlnim, cari cu 
mare zelator unionist în episcopia Aradului, îndată după suirea 
sa în scajinul episcopesc, urmând lui S. Vulcan. 



totuşi, cum-cum nu, din 330 numere de casă s'au 
declarat de uniţi 214 case, rămânând ortodocse 47 
case şi absentând 69 capi de familie de a se declară 
înaintea deputăţiei. Deputăţia astfel, socotind că are 
— de-şi nu avea în realitate 1 — două treimi din 
popor pentru unire, iâ cheile bisericii şi şcolii dela 
ortodocşi, le dă reprezentanţilor episcopiei gr.-catolice, 
cari întră în biserică şi fac un mic serviciu religios, 
iar poporul face mărturisirea credinţei gr.-catolice. 
Astfel ai noştri rămân, nu numai fără biserică ci şi 
fără de şcoală, care încă a fost dată gr.-catolicilor! 

Deputăţia însă, simţindu-şi lipsa de temei legal 
neavând douăterţialităţi din popor, şi pentru a mai 
mâna apă pe moara unirei, mai rămâne acolo şi a 
doua zi, când, afirmativ, mai trec şi alţii la unire. 
Şi cum nu, când toate autorităţile erau acolo, pe ca
pul l o r ? ! Peste noapte, adecă, se pogorîse duhul 
unirei cu ungurii — şi nu Duhul lui Dzeu — peste 
alţi 79 capi de familie. Trebuia doar să se facă ceva 
pentru cauza unirii, deoarece, pe cât ştim, în 1834 
la Galşa s'ar fi ţinut întâia lucrare a deputăţiei şi 
trebuia să se facă o opinie publică, irelevant de fe
lul mijloacelor, în favorul unaţiei! Şi tocmai de aceea, 
în ziua imediat următoare (9/21 april) comitatul se şi 
grăbeşte — expedivi slujbaşi! — a ţinea o şedinţă 
specială la comitat pentru confirmarea trecerilor dela 
Galşa, înştiinţând despre aceasta şi episcopia Ara
dului, ca un fel de terorizare: să rămână pe pace, să 
nu tulbure socotelile unioniste dela Galşa. 

Dar lucrurile nu stăteau, în realitatea ior, aşa 
cum le plănuiseră domnii dela domitat. De aceea, 
acum întră în joc episcopia ortodoxă şi bieţii ortodocşi 
dela Galşa, cari rămâneau despoiaţi de avutul lor 
învestit în biserica şi şcoala, ridicate de ei, pentruca 
mai apoi să trebuiască să meargă la biserică în co
muna vecină Masca. Dar ce le păsa domnilor dela 
comitat de argumentele şi dovezile episcopiei orto
doxe şi de năcazul şi paguba credincioşilor ei ? 

Pe când decurgeau frământările pentru a salvă 
ortodoxia din Galşa, se ivesc şi alte semne şi pre
parative la fel ca la Galşa, — mai aproape în Cfte-
rechiu, nu departe de Galşa. 

La 16 (28) april adecă, preotul Stan Teodor de 
acolo înştiinţa pe protopopul Galşei, că „toţi oamenii 
vorbesc în sat, că se vor da la unaţie, căci spun unul 
cătră altul, că domnul Bogoş (Bohuş, dela Siria) 
plânge acuma după iobagi (adecă: nu de mila lor, 

! ci % că va perde din câştigul braţelor lor), că pişpecu 
(episcopul Vulcan) acela are aceea putere, de le lasă 
(oamenilor) pustele, şi nu vor face (decât) numai 12 
zile de orbare. însă spun unul cătră altul şi să în-
şală, că şi legea aceea-i mai bană decât a noastră şi 
că aceea-i cea românească, iară aceasta a noastră îi 
cea grecească şi sârbească. Ieste aicea la noi un 
om, de ştie ceti o ţâră, adecă: Lipovan Teodor, şi 
acela îndeamnă mai tare, că ci spune că-i tot o 
lege"... Preotul chiamă pe protopop să vină, spre a 

lămuri poporul. Aşadar se uneltea, la Cherechiu, pe 
temă agrară şi cu motive naţionaliste şi ocărându-se 
biserica ortodoxă! 

Protopopul a şl mers la Cherechiu*, dar n'a prea 
putut face ispravă, deoarece la 2 zile (18 aprile v.), 
parohul Todor îi scria din nou, că nu-i bine'n sat. 
Protopopul raportează atunci Episcopului despre ca
zul dela Cherechiu şi despre pretenziunile exagerate 
faţă de parohi, ale celor doi capelani, şi că, de-şi a 
fost să-i î m p a c ţ „au rămas oamenii şi preoţii împă-
răcheţi şi de va eşi ceva cu unire aci, de care tare 
să face vorbă, pentru Milici va fi pricina*. Protopopul 
mai adaogă şi cazul nou dela Covăsinţ. La Covăsinţ, 
zice, şpanul cămăresc (erarial) Kis. Imre, ungur veri
tabil, încă îndemnă la -unire, chiar în casa satului. 

In aceeaşi zi (18 aprile) parohul Antonie Dan 
din Boroşineu raporta Consistorului din Arad despre 
preoţii din satele Cermeiu şi Şumuşieş, că rai-s cre
dincioşi bisericii sale. El însuşi să fi aflat cu siguri-
tate despre corespondenţa lor, că-s gata să treacă la 
unire. Lucrul acesta, dânsul îl atribue „popilor din 
Oradea-mare", cari, prin sate umblau, ajungând până 
la Şilindia şi larcoş. 

In aceleaşi părţi din spre Şumuşteş şi Cermeiu, 
se ivesc nemulţumiri făţişe şi porniri prielnice unirii, 
în Zărand. Aici, poporul e îndemnat să treacă la 
unire. In 21 mai se şi scriu 340 suflete, afirmativ din 
pricina slăbiciunilor şi învăţătorilor (Papjaink es Ta-
nitoink gyengesege vegett, zice scrisoarea ungurească, 
— destinată lui Vulcan). — Se mai invocă un motiv: 
înflorirea credinţei (a k8z6nseges Hitnek virâgz6 ăgăt 
akarvăn erai). Indicaţia preotului Dan dela Ineu de
spre, preoţii „misionari" dela Oradea eră, deci, destul 
de preciza, întrucât drumul acelora, luat peste Cer
meiu spre Galşa, ducea prin imediata apropriere a 
Zărandului. 

Tot astfel se verifică şi indicaţia aceluiaşi preot, 
că agenţii dela Oradea ar fi ajuns până la Şilindia şi 
larcoş, unde se putea ajunge din aceeaşi direcţie nu
mai peste Târnova şi Cheriu. 

La Târnova erau deja pregătite lucrurile în aşa 
fel, că la 15/27 april se putu înfăţişă acolo „depu
tăţia* şi tot astfel, în aceeaşi zi, şi la Cheriu. După 
acelaş procedeu ca la Galşa se urmează cu trecerea 
acestor două sate şi la luarea bisericilor şi a celor
lalte averi ortodoxe. In Târnova mai rămân două fa
milii ortodoxe: alui Suba On, cu 6, şi nobilului Grada 
Arsenie, cu 5 membri de familie, — iar în Cheriu 
rămâne ortodox numai învăţătorul Şirianţ Gheorghe. 
Preoţii, însă, trecuseră. 

Protopopul Chirilovici, care şi el eşise cu „de
putăţia" la Târnova şi Cheriu şi anume cu trei zile 
mai nainte de ea, a aflat atunci, că poporul din Târ
nova d'aceea s'a dat Ia unaţie, ca „să se sloboadă de 
greotăţile domneşti şi să li-se deie pământurile napoi, 
care domnia de mult dela ei le-au luat". înaintea de
putăţiei însă, spune protopopul, de acestea nu a fost 



vorba. La Cheriu oamenii, stând înaintea bisericii, au 
întrebat: ce uşureală vor avea pentru unire? Dar nu 
li-s'a dat nici un răspuns. Şi totuşi, oamenii s'au dat 
legaţi. 

Protopopul mai ştie şi despre aceea, că la 
agenţii unaţiei s'au înfăţişat, tot atunci, şi alţi locui
tori de prin alte sate — „am văzut eu cu ochii" zice 
dânsul, — din: Dud, Drauţ, Tauţ, Şilindia, Cavna. Şi 
la toţi le-au dat canonicii aceştia, înaintea tisturilor 
de varmeghe (oficialiior judeţeni), scrisori să scrie (pe) 
oameni notarăşii după sate. „Şi aşa, precum preoţii 
aceştia uniţi, cari au fost la Târnova (aceiaşi Dobra 
şi Eniefyi), aşa şi domnii de varmeghe sfătuesc oa
menii la unire. Şolgăbirăul Deseo, nu-i dăstul că au 
tulburat toată podgoria, ci venind şi ta Târnova, până 
ce aci deputăţia au lucrat, el s'au dus la Cheriu,, de 
au sfătuit oamenii şi preoţii la unire. De aci s'au dus 
la Silindia şi, pre cum singur mi-au spus, până la 
Şebiş să duce pentru alta treabă, cu adevărat pentru 
treaba aceasta să duce, că şi canonicii aceştia tot după 
el să duc..." Chirilovict mai adaogă: de va veni după 
Paşti şi ep. Vulcan, pă cum spun canonicii aceştia, 
atunci îi (e) prăpădită toată dieceza", exclamă pro
topopul. 

Primind raportul protopopului, episcopul gră
beşte să facă arătare (29 apr.) mitropolitului dela 
Carloveţ. 

Cum se vede, lucrurile nu se desvoltau spornic 
în favorul unirii. Până la acest timp, d'abia trecuseră 
la unaţ'te: Galşa, Giuliţa (pe Murăş, despre care vom 
vorbi în curând), Târnova şi Cheriul. Trebuiau deci 
sporite mijloacele, de intimidare şi de seducţiune 
în aceeaşi vreme, la adresa bieţilor noştri credincioşi 
puşi în faţa „deputăţiilor" din străini, trimise pe ca
pul lor. Mai eră trebuinţă, alăturea de fraudă şi sil
nicie, încă şi de un alt mijloc de captaţie: de venirea 
episcopului Vulcan în judeţul Aradului, spre a face 
„vizitaţie canonică". Să viziteze cele patru sate câşti
gate acum şi parohia gr.-cat. din Arad numai ? Căci 
numai în acele comune avea credincioşi până la 8 
mai 1834, când îl vedem ajuns deja la Galşa 1 Nu, — 
căci Vulcan voia ceva mai mult: prin prezenţa sa 
ca episcop să impresioneze poporul ortodox din epar
hia ortodoxă, vacantă a cum al cincilea an; să înles
nească astfel opera de convertire. 

Intre asemenea împrejurări, Vulcan episcopul şi 
administraţia politică aranjază marea sârbare de triumf 
dela Galşa, la 8 mai st. n. (în Joia după Pastile or
todoxe), când azistă la predarea festivă a bisericii or
todoxe în mâna uniţilor săi, cu asistenţa unui mare 
număr de oficiali ai comitatului şi într'un chip de tot 
ostentativ. Dela Galşa pleacă apoi (17 mai n.) episco
pul Vulcan prin judeţ , 3 ) să cucerească mai departe. 
Dânsul umblă şi prin comune ortodoxe. Umblările 
sale erau împreunate cu alaiu, întovărăşit fiind nu 

s) Lakatos O.: Arad. tort, II. 59, - şi: Mdrki S.; Arad-
vârm. tort. II. 740. 

numai de clericii săi, ci şi de organele administrative, 
şi de călăreţii („perzecutorii" — poliţia) comitatului. 
Diregătorii administrativi îl sfătuiau să cerceteze şi 
comune ortodoxe, în nădejdea că vor trece la unaţie. 
Dar nu reuşiâ totdeauna să captiveze. Aşa de pildă 
a păţit-o la Comlăuş. Notarul ioan Schauer de acolo 
îndemnase pe preoţi să treacă la unire, şi când ei nu 
l-au ascultat, au fost trataţi de notar cu epitete des-

'onorante (câne, purcariu, om de nimic). Notarul dă
duse ordin ca, din prilejul trecerii lui Vulcan pe acolo, 
să fie întimpinat cu trasul clopotelor bisericii noastre, 
şi să-1 primească bine pe Vlădica unit. Poporul însă 
nu 1-a luat în seamă şi nu s'a lăsat convertit; iar 
episcopul, văzând ce a păţit, s'a pronunţat, că n'ar fi 
venit acolo, dacă nu l-ar fi îndemnat şi nu i-ar fl dat 
nădejdi şolgăbirăul Kornely *) dela Galşa, care era 
gr.-catolîc şi făcea însuşi, parte din „deputăţiile" ju
deţene trimise pe capul bieţilor noştri ortodocşi. 

In vremea acestor colindări ale lui Vulcan prin 
judeţul Aradului, deputăţia nu mai lucră, în interva
lul dela trecerea Târnovei şi Cheriului (27 apr. n.) şi 
până la 19 mai, când ea continuă a avea rezultat, 
colo departe pe Valea-Deznei. Aci, însă, vom con
tinuă a vorbi numai despre acţiunea unionistă din 
regiunea Galşa—Târnova. 

In regiunea aceasta, cade în mregile „deputăţiei" 
mai întâi Bocsigul, la 23 mai n., apoi în ziua urmă
toare Gurba şi Chereluşul. Bocsîgul şi Chereluşul B) 
trec cu toţii la unaţie: din Bocsîg 147 case, din Che-
reluş 255 case, din Gurba 173 case, mai rămânând 
în aceasta comună — după actele întocmite de de
putăţie — trei case: alui Chira Toader, cel tînăr şi 
cel bătrân, şi Danilean Ilie, cu 16 suflete ortodoxe. 

Ziua următoare (25 mai n.), deputăţia trece să 
isprăvească, în aceeaşi una zi singură, cu unirea Re-
vetişului, Roşiei şi a Selâgenilor din ţinutul Şebişului, 
pentruca pe 27 mai s'ajungă să isprăvească acelaş 
lucru în comunele Felminiş şi Cristaminiş din ţinu
tul Târnovei. In amândouă satele acestea, întreg po
porul a trecut la unaţie. în Cristaminiş 79 case, în 
Fel-miniş 104 case. Şi acum urmă la rând, tot în 
partea de sus a acelei regiuni, să fie cucerită Mocrea-
iar mai jos de Galşa, eră Siria. 

în Mocrea, lucrurile deputăţiei au mers neted, 
trecând tot poporul la unaţie: 1Î2 case. 

în Siria însă deputăţia a dat de mari greotăţi-
La-prima sa încercare (26 mai v. — 8 iunie n.) dintre 
cele vr'o 788 case, se prezintă d'abia din 299 case 
spre a se declară. Dintre cei sosiţi în faţa deputăţiei 
se declară pentru unaţie 205, iar pentru rămânere în 
legea lor 94 case, - - un rezultat de care se sfiâ de
putăţia, după izbânzile de până aci. Poporul, cum se 

') Protoc. Şedinţelor consistoriale (Arad) 1834, concluz 
nr. 111. 

6 ) Aici încă era un mare domeniu, al conte 1 ui Sîgrar Mar-
san, între comunele: Gurba, Chereluş, Şepreuşgşi Sintea (Dr. 
Qaal Jeno: Arad kozgazdasâgi leirâsa, pag. 126). In Şepreuş s e 

fg c use la 1825 o tulburare unionistă; Sintea s'a unit, mai târzie 



vede, făcea resistenţă pasivă în acest orăşel cu vechi 
tradiţii de ortodoxie. Deputăţia o spune, că preotul 
ortodox şi fiul său (nu li spune numele) se ameste
caseră în popor şi tulburau socotelile domnilor, până 
ce n'au fost alungaţi la casele lor din partea solgă-
birăului Kornely, membru şi el în deputăţie. Depu
tăţia însă se sinamăgeâ cu aceea, că poporul lipsiâ 
de acasă fiindcă în aceeaşi zi eră târg de ţară la 
Radna. Deaceea deputăţia fixează un nou termin de 
întrunire (3/15 iunie) pentru a continuă nereuşita vâ
nătoare de suflete. 

La noua întrunire a deputăţiei — când lipseau 
iarăşi din sânul ei reprezentanţii oficiali ai bisericii 
ortodoxe, cum lipsiseră ei şi până aci, la toate pri
lejurile de acest fel 6 ) — poporul din Siria şi-a ieşit 
din răbdare. Prezidentul deputăţiei, care eră viceşpa-
nul, nici nu ajunge să-şi termine cuvântarea, prin care 
căută să lămurească poporul asupra scooului lucră
rilor de îndeplinit, până ce vr'o 30 de inşi — mare 
îndrăzneală pe atunci! — se năpustesc asupra celor 
ce voiau unaţia, strigându-le: nu ne trebue unaţie! 
Admoniţiile autorităţilor prezente n'au ajutat nimic; 
prezidentul deputăţiei n'a mai ajuns la cuvânt. Cei ce 
au mai inzistat pentru unaţie, au fost ghiontiţi şi 
bătuţi formal, până n'a intervenit membrul în depu
tăţie şi solgăbirău Koruely şi alţii, împrăştiind gloata. 
Sgomotul însă nu a putut fi suprimat nici după in-
tervenirea pandurilor judeţului. Nu a impresionat de 
fel nici domnul de pământ prirt*prezenţa sa, şi ast 
fel deputăţia şi-a în cheiat dosarul, făcând raport la 
comitat şi cerând măsuri de acolo. Păşirea aceasta a 
bravilor sirieni buni ortodocşi a impresionat depută
ţia şi pe înşişi reprezentanţii episcopului dela Oradea, 
deoarece în 1834 nu aflăm să se mai fi făcut alte 
încercări ale deputăţiei judeţene; cel puţin în acel 
an nu mai trece nici un sat la unaţie, după cele petre
cute la Siria în luna iunie. 

(Va urmă) 
6 ) Numai la începutul lucrărilor deputăţiei (în Galşa, 

Cheriu şi Târnova) se vede să fi fost de faţă protopopul Chi-
rilovici; în celelalte cazuri de mai apoi însă - • nu, de fel; dar 
canonicul Dobra şi parohul Erdeiyi erau în tot locul, alăturea 
de deputaţ'a comitatului. 

Să evanghelizării poporul. 
„înainteze cultura intelectuală ori 

cât desvoalte-se ştiinţele tot mai în 
lărgime şi adâncime şi îumineze-se spi
ritul omenesc ori cât de mult, peste 
înălţimea şi cultura morală a creşti-
nîzmultii, cum scânteiază şi străluceşte 
în evanghelii, el nu va trece. 

Goethe. 

Incontestabil, că creştinismul a avut şi are un 
rol efectiv în educaţia popoarelor. Tot ce e bun fru
mos şi ideal isvoreşte din sublimele precepte ale re
ligiei creştine. Chiar şi în înjghebarea naţională a 
diferitelor popoare a avut un rol precumpănitor. Să 

luăm ca exemplu popolul românesc. Ar fi ei astăzi 
aceea ce este dacă nu religia Tar fi unit sufleteşte. 

„Evanghelia lui Hristos, credinţa noastră intr'un 
singur Dumnezeu — a unit babilonicul amestec de 
limbi şi de credinţe, de tradiţii şi muravuri de păreri 
şi de dorinţi individuale, adunate din poliglota înpă-
răţie în. Dacia victa". *) Ce am fi ajuns fără creşti
nism ? Ne-am fi risipit ca pleava'n vânt şi-am fi în 
grăşat trupurile altor popoare. Dar credinţa'n Dum
nezeu profesată în bisericuţele de lemn unde să 
preamăria Dumnezeu prin glasul bătrânesc al mo
deştilor preoţi, ne-a mântuit. Preotul român „din cel 
sat de pe cea muchie de deal" cu pălmile bătătorite 
de munca grea întru câştigarea panii de toate zilele 
a făcut mai muit de cât toţi „epigonii şi saltimbancii" 
zilelor noastre, căci a plămădit un popor şi l'a făcut 
să străbată nevătămat prin vitregia timpurilor. 

Şi totuşi mai sunt astăzi unii indolenţi, cari vin 
şi contestă rolul bisericei româneşti rol pe care l'a 
avut şi'l va avea în viaţa poporului nostru. Toţi 
„irozii" să girează astăzi de fericitori ai poporului, 
produc fel şi fel de probleme, fel şi fel de reforme, 
dar la reînviorarea sufletească în senzul evanghelie 
lui Hristos nu să cugetă nimenea. Marele poet şi filozof 
indian Rabindranath Tagore făcând în anii Trecuţi o că
lătorie prin Europa, întrebat fiind despre inpresiile ce 
le-a avut, a zis că admiră mult cultura Europei bătrâne, 
dar mai mult admiră pe „Isus" profetul creştinilor, 
pe care Indieni nu'l au. Şf marii reformatori de astăzi 
vreau să scotă din inimile popoarelor pe Acela, care 
şi viaţa şi-a dat-o pentru mântuirea lumii. 

Dar nu! Biserica protestează! Biserică să pune 
pe lucru şi dupăcum şi până acum a fost stâlpul de 
foc, care a luminat puternic cu lumina evangheliei lui 
Hristos şi a condus omenimea spre limanuri mai feri
cite şi de astăzi înainte oţelită în luptele sale de vea
curi va litera cu puteri duple pentru a propovădui 
dragostea evanghelică. 

Curentele distrugătoare din apus şi răsărit, cari 
aici la noi în ţară să bat în capete fără îndoială că 
au o înrâurâre şi asupra mentalităţii poporului nostru 
Retorii, cari mai vârtos pe timpul luptelor electorale 
conturbă liniştea satelor noastre promiţând: „raiul" 
„ghete în loc de opinci" ba pasă şi „chifle" au com
promis „cuvântul". Preoţii, cari s'au amestecat şi ei 
în politica mincinoasă, au contribuit la o oarecare ră
ceala şi faţă de tagma preoţească. Toate acestea sunt 
împrejurări, cari îl fac pe poporul nostru blând de 
altfel să nu mai creadă „nădragarilor", cari l-au 
minţit. 

In biserica noastră să predică astăzi mai mult . 
ca ori când. Fiecare preot după modestele sale pu
teri îşi îndeplineşte această misiune, dar dureros nu 
prea prinde. Şi nu prinde pentrucă poporul are deja 
alta mentalitate, a fost înşelat în aşteptările sale de 
vorbăria goală. Ascultă, îi chiar place să audă pre-

*);;Aurel C Popoviciu, Naţionalism sau D emo craţie. 



dica dar totuşi oarecumva să uită cu oarecare anti
patie Ia preot, care totuşi e un „nădrăgar". Credin
ciosul nostru astăzi călătoreşte mult şi cu treabă şl 
fără treabă, cu toată scumpetea, trenurile sunt îmbâc
site, să întâlneşte cu badea Ion cu badea Petru din 
celălalt colt de ţară, îşi spun păsurile, să plâng îşi 
exprimă nemulţumirea. Totuşi mângăerea o caută la 
Cel ce s'a jertfit pe cruce, despre care sunt convinşi 
că n'a minţit niciodată. Am spus „cuvântul" e com
promis. Poporul în urma vorbăriei goale ce să face 
afară de biserică numai crede nimănuia. In anul 
1920 înjghebasem cu începuturi modeste o casă cul
turală şi ar dăinui şi astăzi dacă ar fi local. Abona
sem mai multe ziare — erau mai jeftine ca astăzi — 
ba veneau şi neabonate nu ştiu de unde păcatele 
mele să informaseră, destul că oamenii să înteresau 
şi ceteau. Iată sosesc alegerile pentru corpurile legiui
toare. Să începe maica mea Doamne în ziaristică o 
luptă îndârjită, vine la mine un fervent cercetător a! 
casei culturale şi-mi zice: „Părinte ne zăbunim de 
cap, să sfădesc domnii prin gazete mă tem să nu 
ne dăm şi noi în cap când mergem spre casă, mai 
bine adă-ne nişte cărţi sfinte că acelea-s de noi". 

La Crăciunul trecut Librăria Diecezană mi-a tri
mis nişte cărţi să le răspândesc în popor, între ele 
au fost şi câteva cărţi de rugăciuni, cărţile de rugă
ciuni şi colindele au trecut momentan, celelalte de 
conţinut profan mi-au rămas în cârcă. Văzând setea 
credincioşilor după cărţi sfinte, am făcut o probă, 
le-am vorbit despre sfânta scriptură şi le-am zis că 
nu trebue să lipsească din casa niciunuia. Deja în 
ziua aceea au venit la mine o mulţime de credincioşi 
şi m'au rugat să le aduc sfânta scriptură căci ei în
setează după învăţătura mântuitoare. 

Poporul nostru astăzi deja ceteşte, cumpără dela 
oraş gazete, mai câte o carte, prin sate mai vine din 
când în când — aşa pe juriş — câte un agent de 
al sectarilor, care vinde pe un preţ de nimica câte o 
carte de propagandă şi omul o cumpără bucuros că 
vede scris pe copertă d. e., „Despre iad" sau altceva, 
ba în felul acesta să răspândeşte şi „Biblia" în sute 
de exemplare. Noi să stăm cu manile în său să nu-i 
dăm în mână aceea de ce însătoşează sufletul lui? 
Să nu-i dăm cartea pe care Englezul şi când doarme 
şi-o pune Ia cap ? Ne temem că va rătăci ? Vă ră
tăci atunci când i-o dă sectarul, căci desgropând din 
ea comori sufleteşti nepreţuite va crede că sectarul 
i-a voit binele nu preotul. Deschide-i cartea la epi
stola generală a lui Iacob unde zice: „de este cineva 
bolnav dintre voi să chieme preoţii bisericei să se 
roage pentru el" şi numai cu acest singur text i-ai 
argumentat adeveritatea bisericei şi a organizaţiei ei. 

Dacă nu-i dăm noi în mână aceasta sfântă carte, 
acum ori mai târziu i-o vor da-o alţii stărini de bi
serica noastră şi atunci tare mă tem că „rătăcirea de 
mai târziu va fi mai mare ca cea dintâi" 

Ce înfăţişare pitorească va avea crediciosul no
stru dela sate în haina Iui cea albă curată cu cartea 
de rugăciuni sau cu sfânta scriptură în mână ducăn-
du-se la biserică! Ce uşurinţă va avea preotul în 
propovăduirea adevărurilor mântuitoare, când credin
ciosul în liniştea familiară în după amezile Duminece-
lor ori sărbătorilor va deschide sfânta carte Ia textul 
evangheliei cetite în biserică, şi în cercul lui restrâns 
va fi şi el un apostol al cuvântului divin. 

Să desgropăm şi vieţile sfinţilor părinţi bisericeşti 
ca tot atâtea pilde de advărat creştinism grăitoare, să 
le scoatem din sinaxarele căiţilor bisericeşti să le 
reedităm aşa cum sunt minunat descrise în dulcele 
grai bătrânesc, şi Ie dăm în mâna bisericei ascultă
toare, că lucru plăcut lui Dumnezeu va fi. 

Dacă „saltimbancii şi irozii" oraşelor stricate 
numai cred în nimica să le dăm pace să-i lăsăm în 
ale lor păcate, dar să exploatăm sentimentele frumoase-
ale poporului nostru, să-i desvoltăm sufletul, să-i dăm 
nutremântul'necesar, care este în sublimele avanghelii 
ale lui Hristos. 

Vărşandul vechiu, la 27 II 1924. 

loan Gh. Petrişor, paroh ort. rom. 

Răspuns Ia cartea lui P. B. Bratu 
„Hristos şi morale Vs. Comedii din Altare" 

de IGNATIE D1HOR preot, ort. rom. Zăbalţ. 
(Urmare.) 

A afirma mai departe că predica de pe munte 
ar fi deajuns pentru mântuirea ori cărei fiinţe umane-
Dar la aceasta ce voi zice ? Dacă ar fi zis Hristos 
asemenea şi eu aşi fi de acord; dar Hristos zice în 
alt loc nu când predică pe munte: „De nu se va 
naşte cineva din apă şi din duh nu va întră în îm
părăţia ceriurilor (loan 3, 5—6.), adecă de nu se va 
boteza. Faptul acesta şi multe altele nu se cuprind 
în predica de pe munte. Dar cum poate fi mântuit 
un iudeu ori turc dacă nu se botează ? Cu condiţia 
că ţine celea predicate pe munte de Hristos este o 
absurditate. 

încât despre celea scrise în capitolul doi, unde 
voieşti să combaţi preoţia zicând că Hristos a des
fiinţat ori ce soi de preoţie. Apoi îţi răspund. A des
fiinţa ceea ce Dumnezeu Tatăl a înfiinţat în Vechiul 
Testament să poate, atunci când Hristos zice, că nu 
am venit să stric legea ci ca să-o desăvârşesc ? Ast
fel nici preoţia jidovească nu este desfiinţată ci de
săvârşită, perfecţionată, ridicată la valoarea de adevă
rată preoţie al Noului Testament. Apoi de unde ar fi 
şi aceasta, că Hristos o desfiinţează? 

Biblia din contră întăreşte necesitatea preotimei, 
când zice: „Poporul fără conducere cade". (Pilde 
11, 14.) 



Nr. 14 B i S E f t l C A ŞI Ş C O A L A 

Sf, Scriptură începând cu naşterea lui Hristos, 
arată destul de lămurit că Hristos a îost întemeetoriul 
văzut şi capul nevăzut, care guvernă lăţeşte, apără 
conduce şi învaţă piserica sa prin Apostoli, cari au 
primit puterea sacramentală dela Hristos, aceştia ca 
oameni muritori au dat mai departe ceea ce au pri
mit altor persoane şi le-au investit cu putere pasto
rală, învăţătorească şi preoţească. Deci ierarhia biseri
cească îşi are origina în Hristos şi este un aşezământ 
curat Dumnezeesc, ceea ce vom vedea mai târziu 
mai clar; în opunere cu ideile D-taie, unde mai zici, 
că biserica Apostolică în veacul al doilea s'ar fi 
transformat în biserică sacerdotală sau păgână, dog
matică şi speculativă, din care tcauză s'au produs 
dispute apoi secte. 

Dispute şi secte sau produs chiar pe timpul 
Apostolilor, nu numai în veacul al doilea aşa' vedem 
pe Simon Magul, învăţăcei lui Ioan botezătoriul, cre
ştinii păgâni şi cei iudei. Toţi aceştia au fost combă
tuţi şi nimiciţi de Apostoli şi urmaşiilor. Biserica 
creştină a fost, este şi va fi tot aceia ce a fost pe 
timpul Apostolilor. Preotul creştin poartă şi azi nu
mele, care îl aflăm în Sf. Scriptură, numele de sacerdot 
preotul ortodox nu îi cunoaşte. Nici amintire nu să 
află în istoria sfântă despre un astfel de nume. 

încât despre celea zise în cap. 3-lea, unde zici 
că în veacul al patrulea sau Introdus trepte ierarhice 
de aşezare bisericească, deşi în biserica primitivă nu 
există o astfel de > ierarhie aleasă şi în nenumărate 
locuri numeşti preoţia ortodoxă o ceată, care vânează 
onoruri şi titluri, îţi răspund: Lăţindu-se biserica 
ortodoxă s'a ivit necesitatea ca să se introducă şi 
funcţionari atât clerici cât şi laici pentru a conduce 
afacerile economice, disciplinare etc ale bisericei. 
Acestea nu sunt trepte ierarhice, ci numai titluri şi 
prerogative pe cari le primesc, Episcopii, Presbiterii 
şi Diaconii întră semeniilor având sarcini mai mari. 
Episcopul poate fi numit „Mitropolit, Erarh (sau Primat) 
şi Patriarh", după cum conduce afacerile economice, 
disciplinare şi spirituale ale mai multor episcopate. 
Apoi „Autocefal", care conduce afacerile bisericei 
ortodoxe în vre-o teară străină, unde lominează con
fesiune străină, având sarcina de a-şi apăra interesele 
bisericei şi a-i susţine autonomia faţă de cei ce voiesc, 
ca să-o distrugă. Din alte puncte de vedere Patriarhul 
este acela-şi Episcop ca şi "semenii lui. Titlurile şi 
prerogativele ce le-au primit, afoi acestea nu sunt 
titluri ci mai mult sarcini. Deci dacă zici că preotul 
ortodox vânează după titluri, apoi cu aceasta nu va-
tămi, ci din contră înalţi această însuşire nobilă a Iui, 
care numai atunci să află mângâiat, dacă are cât de 
multe sarcini pentru biseric sa, ca astfel să poată 
zice la finea vieţii sale înpreună cu Apostolul „Luptă 
bună am luptat" (II Tim. 4, 7). Sf. Scriptură încă 
aproabă acel zel al preotului, când zice: „Dacă voieşte 
cineva episcopie bun lucru pofteşte" (1 Tim. 3, 1). 

Dacă vânează preotul ortodox după titluri po
litice, aceasta a face el, ca astfel să poată câştiga 
drepturi pentru biserica sa şi să-i asigure viitoriuî şi 
să-o uşureze de sarcini. 

A ataca preoţia pe baza ziselor Decanului Au
gusta Sabatier din Paris, care zice întră altele: „ni
mic n'a fost mai străin dela mintea lui Isus decât 
constituirea unei caste sacerdotale", nu trag la Î d -
doială. O castă care poartă un astfel de nume păgân 
nu a constituit Isus nici nu a avut de gând; vedem 
însă, că dhitră învăţăceii Săi, alege 12 persoane, t ă -
rora le dă un nume deosebit, ca celora-lalţi, numele 
de Apostoli (Luca 6, 13.) Pe aceştia îi trimite în 
lume (Ioan 15, 16; 17, 17—18; 20, 21—23.) şi le dă 
o putere deosebită, ca celora-lalţi învăţăcei. Aşa a 
deslega păcatele (Mate! 18, 18.) A predica cuvântul 
lui Dzeu. (Marcu 16, 15.) A administra Sf. Taine. 
(Matei 28, 19). a vindeca boale (Matei 10, 1). Aici 
vedem, că Isus a înpărţit învăţăcei Săi, — cari formau 
prima comunitate creştină, — îh două părţi, adecă 
ierarhie şi turmă. O pjjte înzestrată cu putere spiri
tuală specială şi alta fără de această putere, însă nu 
i-a eschis nici pe ceialalţi, dela unele din acestea 
puteri, după cum vedem din cuvintele lui Isus la 
Mârcu 9, 3 8 ; pentru, că sunt deosebite daruri XI Cor. 
12, 4.), „Toate acestea le lucrează unui şi acelaş Duh 
Sfânt împărţind fiecăruia în parte după cum hotăreşte". 
Deci condiţiunea de a săvârşi această putere depinde 
dela Duhul Sf. care le înpărtăşeşte fiecăruia după 
măsura credinţei. 

Apostolii au primit prin pogorârea Duhului Sfânt 
asupra lor, la promisiunea Iui Isus suprema putere 
duhovnicească în se concentrează toate ramurile de 
puteri. Din practica Apostolilor vedem că-Ei aveau 
puterea de a înpărtăşi deosebite daruri ale Duhului 
Sfânt (Fapt. 8 14--17,) aşa înpărtăşesc întră altele 
Iui Paul şi Varnava darul preoţiei, (Faptele 13. 2—3.) 
adecă darul de a predica cuvântul lui Dzeu, a conduce 
pe credincioşi şi a înpărtăşi Sf- Taine. Din faptele 
Apostolilor vedem, că această putere este rezervată 
excluziv Apostolilor, cari apoi o dau mai departe 
altora pe cari îi vede, că sunt vrednici de acest dar, 
cei nevrednici sunt respinşi (Faptele 8, 14—22). 

Deci toţi pot fi preoţi; nu mai suntem legaţi de 
ramurile lui Aron şi levi, însă numai cu condiţia că 
această putere o primesc din manile Apostolilor sau 
a urmaşilor acestora, în cari se concentrează puterea 
dată de Duhul Sfânt. De altcum * este lucru natural 
că nu ori ce nechemaţi poate administra sfintele taine, 
să cere ca persoana respectivă să fie supravegheată 
şi examinată fiziceşte, moraliceşte de corespunde ace
stei chemări înalte. (Tim. 3,2). Apostolul chiar porun
ceşte lui Timotei, ca să nu hirotonească pe nimeni 
de preot până nu-1 va, cunoaşte (Tim. 8, 22). Deci 
vedem că Isus este întemeeotoriul acestor două părţi, 
ale bisericei creştine, dealtcum împărţirea bisericei 
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în ierarhie şi turmă să vede din cuvintele dtla Fap
tele 20, 2 8 ; şi dacă Deaconul dela Paris nu admite 
o ierarhie, apoi o admite Hristos şi Apostolii. Apos
tolul Paul chiar obligă prin poruncă pe episcopi ca 
să se îngrijească de a aşeza preoţi în oraşe (Tit. 1, 5), 
Prin aşezarea sau hirotonirea aceasta păstorii biseri
ceşti primesc un dar special. Existenţa acestui dar o 
dovedesc cuvintele Apostolului, care zice : „Predicatorii 
cum să predice dacă dacă nu vor fi trimişi"? (Rom. 
10, 15). Pe Hristos 1-a trimis Durnnezeu Tatăl (loan 
3, 17). Hristos a trimis pe Apostoli (Matei 28, 19). 
Aceştia aşează iarăş alţi păstori (Tit. 1, 5). 

Apoi aceasta o fac Ei la porunca Duhului Sfânt 
(Fapt. 13, 2—4). Tuturor le atrage atenţiunea la în-
sămnatatea dorului care este întrânşii fiind Ei aşezaţi 
de Duhul Sfânt prin mijlocirea Apostolilor. (Fapt. 20, 
28). Necesitatea unei ierarhii o simţesc şi sectele re
formate, pentru aceia şi dânşii îşi aleg în fruntea 
comunităţii lor conducători, cari pretind dela poporul 
încredinţat lor aceiaş cinste şi onoare pe care dealt-
cum li-se dă preoţilor aşezaţi d l Duhul Sfânt. Dealt-
cum şi D-Ta D-le Bratu recunoşti amăsurat cuvintelor 
lui Isus dela loan 13—17; ca următorii învăţătorilor 
lui Hristos sunt într'o relaţiune duplă adecă „Turmă 
şi Păstor", însă nu admiţi în rătăcirea D-Tale preo
ţia în înţelesul adevărat al cuvântului pentru, că 
după părerea D-Tale, în virtutea botezului toţi sunt 
preoţi. 

Aşa dar D-le Bratu copilul de 15 ani pe care 
îl botezi D-Ta şi care îucă nu este nici capul unei 
familii este preot Oare întrupatul ideal, Hristos ar 
putea rosti aşa o învăţătură zăpăcită ? Dar ce înţeles 
ar avea cuvintele dela Tim. 3, 5. Dar fără ca să ne 
provocăm la raţiunea sănătoasă părerea aceasta rătă
cită stă în nemijlocită contrazicere cu Sf. Scriptură. 
Aşa vedem la Faptele 8, 14—17; că Petru şi loan 
cari erau botezaţi în numele lui Isus, înainte de 
a merge la Samaria pentru ca să plinească celea 
preoţeşti vin la Apostoli de cer darul Duhului Sfânt 
dela Dânşii, — adecă preoţia. Pentru ce nu fac cum 
zici D-Ta D-le Bratu, ca în virtutea botezului să 
meargă simplaminte la Samaria să plinească celea 
preoţeşti. Să vede că nu a avut idei de a reforma în
văţăturile Iui Isus. — Da. E drept, ori şi cine poate 
fi preot; nime nu poate fi eschis dela această sfântă 
chemare; nu mai suntem legaţi de celea două familii 
ale poporului Iudeu,, însă cum am scris mai înainte 
trebue să fie vrednic de această chemare. 

Tot în scopul acesta D-le Bratu crezi că vei da 
bisericei ortodoxe ultima lovitură, când zici că creş
tinismul s'a lăţit şi prin mijîoirea laicilor nu numai 
a Apostolilor (Faptele 11, 22.)? 

Grij în cine ai dat ? Ai dat în baltă care iar pe 
D-Ta te-a murdărit. 

(Va urmă.) 

I N F O R M A Ţ I U N I . 
Un dar frumos la Izvin. Credincioşii noştri din 

Izvin dau frumoase semne de alipire şi de jertfă 
pentru biserica noastră strămoşască. Astfel credincio
sul Gheorghe Cinca şi văd. Elena Pistrit au dăruit 
sfintei biserici un prapore, din lână. în preţ de 5000 
Lei. Văd. Mitra Cherlia de asemenea a făcut rost de 
un prapore în preţ de 500 Lei. Acum chiar e vorba 
de restaurarea sfintei biserici deacolo, pe socoteala 
ei şi a credincioşilor, iar darurile cele aratarâm vin 
pe de asupra oricărui obligament material: ele por
nesc din inima bună a credincioşilor noştri, cari şl 
jertfesc pentru biserica lor. Darurile aceste ne înve
selesc cu atât mai mult, cu cât ştirea lor ne vine 
dela Izvin, unde o alta ceată de Români, cari îşi zic 
„uniţi", aşteaptă toate să le vină de-a gata, dela alţii. 
Credincioşii noştri, ortodoxi, aşa se vede, nu se lasă 
înfluintaţi de pilda rea a fraţilor lor. 

Promovare. A fost promovat Dr. în medicina la 
universitatea din Cluj, tinărul îosif Todarj, fiul părinte
lui Todan din Checea română. A prestat examenul 
cu succes eminent. 

Cei mulţi să-I urmeze. 

Poşta redacţiei. Părintelui I. I. Articolul sf. Tale 
nu-1 publicăm, nici cu plată nici gratis. Un preot nu-i 
permis să scrie în felul acesta. 

B, Redactorul nostru nu cunoaşte pe înv. Cociu, 
nici familia lui. Să-i fie de bine. 

Nr. 554/1923. 

Publicaţie. 
în baza încuviinţării v. Consistor diec. din Arad 

Nr. 2719/T923 şi aplacidarea Ocolului silvic din Şe-
biş, se vor vinde pe calea licitaţiei publice 74 (şap
tezeci şi patru) fire de stejar (goron) în grosime dela 
30 -70 cm. mare parte lemne de costrucţie, din pă
durea bisericei din Cristeşti nprezbiteratul Hălmagiulul. 

Licitaţia se va ţinea în ziua de Joi 4/17 Aprile 
1924. orele 21/i dm. in şcoala de stat deacolo. 

Preţul strigării face Lei 22,000. Amatori nainte 
de începerea licitaţiei vor depune cauţie de 10°/0 din 
preţul desus; după terminarea licitaţiei îndată se va 
incheia contract cu cumpărătorul, care a oferit mai 
mare 'preţi, care contract pentru dânsul e valabil ime
diat după subscriere, iar -pentru comuna bisericească 
după aprobarea lui prin Consistorul diecezan din Arad. -

Se obsearvă, că pădurea e aproape de Hălma-
giu şi în comuna Cristeşti, fiind tren industrial, lem
nele se pot transporta la gară Hălmagiu, eventual cu 
acel tren. 

Informaţiuni detailate se pot prim la oficiul 
pprezb. în Hâlmagiu. 

Comitetul parohial ort. rom. din Cristeşti. 
In conţelegere cu: Cornel Lazăr, s. s. pprezbi-

terul Hălmagiului. 

Redactor responzabil: SIMIQN STANA asesor consistorial 
Censurat: Prefectura Judeţului. 
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